Класс 11

Тема № 2: Профессиональное образование 

Цели:
· практиковать в устной речи на базе новой лексики;
· расширить представления учащихся о жизни сверстников современной     Германии, их приоритетах в выборе профессии;
· учить высказывать свое отношение к будущей профессии.
Ход урока
1. Организационный момент.
2. Речевая зарядка.
Haben Sie schon Ihren Beruf gewählt? 

Welchen Beruf haben Sie gewählt? 

Was ist bei der Berufswahl für Sie (nicht) wichtig?

 Was ist bei der Berufswahl für Sie am wichtigsten? 

Welche Berufe sind in Russland bei den Jugendlichen besonders populär?
Welche Berufe bevorzugen Mädchen? Welche Berufe finden Jungen attraktiv? 
3.Сообщение темы урока: 
Wir sprechen zum Thema „Die berufliche  Bildung»
4 Актуализация опорных знаний:

Словарная работа по цепочке

5.Работа над лексикой: 

Р.Т. стр. 91, упр. 2 а,б

6. Работа с текстами:

Lest den Text über berufliche Bildung in Deutschland. 
Die berufliche Bildung
Nach der Hauptschule geht ein Viertel der Jugendlichen direkt ins Erwerbsleben. Die meisten aber, fast die Hälfte, nehmen eine Berufsausbildung auf. Sie werden Lehrlinge oder — wie es amtlich heibt — «Auszubildende». Es gibt etwa 470 anerkannte Ausbildungsberufe. Die Jungen wollen am liebsten Kraftfahrzeugmechaniker, Elektroinstallateur und Maschinenschlosser werden, die Mädchen — Verkäuferin, Friseur und Bürokaufmann.
Charakteristisch ist für berufliche Bildung in der BRD das sogenannte duale System. Man verstehet darunter die Verbin​dung der praktischen Ausbildung im Betrieb mit der theoreti​schen Ausbildung in der Berufsschule.
Die Ausbildung im Betrieb 
Die praktische Ausbildung im Betrieb («Lehre» genannt) dauert je nach dem Beruf 2 bis 3,5 Jahre, meist jedoch 3 Jah​re. Der Lehrling erhält ein jährlich steigendes Ausbildungs​geld. Am Schluss der Ausbildung steht ein Prüfung. Im Prü​fungsausschluss sitzen ein Vertreter der Arbeitgeber, ein Ver​treter der Arbeitnehmer und ein Berufsschullehrer.
Die Berufsschule
Neben der Ausbildung im Betrieb muss der Lehrling drei Jahre lang wöchentlich 8-10 Stunden eine Berufsschule besu​chen. Unterrichtsfächer sind Fachkunde, Wirtschaftskunde, Sozialkunde, Politik, Kulturkunde und Religion.
Die Leistungen werden in einem Abschlusszeugnis be​scheinigt. Die Berufsschule besuchen aber nicht nur Auszu​bildende. Sie ist die Pflichtschule für alle Jugendlichen, die noch nicht 18 Jahre alt sind und keine andere Schule besu​chen.
Die Berufsschule sind nach Fachklassen eingeteilt. Am häufigsten sind gewerbliche, kaufmännische, hauswirtschaft​liche und landwirtschaftliche Klassen. Die Berufsschule ist eine Vollzeitschule, muss also täglich besuchen werden.
Sie bereitet auf eine berufliche Tätigkeit vor (vor allem in kaufmännischen, hauswirtschaftlichen und Verwaltungsberu​fen). Die Schulzeit beträgt mindestens ein Jahr. Die Fachober​schule nimmt Schüler mit Realschulabschluss («mitlerer Rei​fe») auf. Sie umfasst das 11. und 12. Schuljahr. In der 11. Klasse erfolgt eine fachpraktische Ausbildung, und zwar teils in schuleigenen Lehrwerkstätten, teils als Praktikantenaus​bildung in Betrieben. In der 12. Klasse wird aus schließlich wissenschaftlich-theoretischen Unterricht erteilt.
7. Работа над содержанием:

Besprecht den Inhalt dieses Textes dem Plan nach:
1. Wie groß ist die Zahl der Jugendlichen, die nach der Hauptschule ins Erwerbsleben gehen? Und in die Berufsschu​le? Wie denkt ihr: in Russland? Ist die Situation ähnlich?
2. Welche Berufe sind die populärsten in Deutschland (in Russland)?
3. Was ist für berufliche Bildung in der BRD charakteris​tisch? Was versteht darunter? Was ist für berufliche Bildung in Russland charakteristisch?
4. Was versteht man unter der praktischen Ausbildung?
  5. Was versteht man, unter der theoretischen Ausbildung?
8. Итог
9. Домашнее задание
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